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bună dreptate, că "multe dintre amintiri evocate într-un cerc restrâns de prieteni ar 
putea constitui o sursă de cunoaştere pentru un cerc mai mare". 

Originar din Săsar, Maramureş, fiu de miner, Ion Săsăran e clădit din rocă 
tare, cu vână sănătoasă şi rezistentă, profil obişnuit, comun, dar uşor investit cu 
nobleţe, măreţie, când e cazul (Montserrat, Mercutio, Ducele de Alba, Petru Rareş, 
Mircea Voievod (vital itate şi forţă şi o rară mândrie de fi inţă cu rădăcini bine înfipte 
în solu l  pe care trăim. Vorbeşte simplu, cu ecouri de esenţă ale rosturi lor vieţi i şi ale 
omulu i ,  nu glumeşte cu ele, deşi îi place gluma şi surâde din ochi ,  e omul 
discipline i ,  om de cuvânt, cu respect pentru semeni şi dragoste pentru colegi ,  d intre 
care cei din t impul studenţiei îi sunt mereu în suflet. Fără complexe faţă de stat�tul 
de vedetă al unora.  "Deşi colegi i  îmi spuneau «ţăranul » ,  eu nu mă supăram. Imi 
petreceam timpul prin bibl ioteci şi prin muzee [ . . .  ] Dacă ar fi să vorbesc despre cum 
erau studenţii anilor cincizeci ,  ar trebui să spun că erau,  în primul rând, prieteni 
buni ,  prieteni adevăraţi .  Eram precum fraţi i  . . .  Am trăit o perioadă de cumpl ite l ipsuri , 
de cumplite frustrări şi ne-am regăsit maturi , fi ind responsabi l i  în teatre de munca 
noastră - ca prieteni şi fraţi adevăraţi". Joacă impresionant de natural, cu o energie 
fi rească şi o r�zonanţă în voce a repl ici i ,  rostită răspicat, care impune atenţie şi 
naşte sugesti i .  In  două roluri văzute de mine la Târgu Mureş în deceniul trecut, să 
le zic oarecum secundare, m-a impresionat prin două particularităţi diferite de 
prezenţă scenă. Servitorul din Smerita după Dostoievski , cu repl ici puţine şi în 
şoaptă, paşi discreţi şi priviri concentrate la reacţii le stăpânulu i ,  blândeţe pentru 
eroină, personaju l  simbolic din Arca lui Noe de Lucian Blaga, Moşul care vine parcă 
din tărâmul veşnic să-i anunţe muritorulu i  cum să salveze vieţu itoarele de potop, cu 
o rezonanţă de destin implacabil în voce, fără n ici o sforţare, aură supranaturală în 
accente. Nu l-am văzut pe Luca din Azilul de noapte, în 2002 la Târgu Mureş, nici 
în Dragomir din Năpasta, la  Baia Mare în 2003, dar nu mă îndoiesc că au fost creaţii 
remarcabile în cariera actorulu i  care, peste puţin timp, se va rotunj i la c incizeci de 
ani ş i  ceva mai mult de 1 32 de roluri interpretate. 

Ca şi alţi colegi de promoţie, n-a fost răsfăţat de viaţă în copilărie şi tinereţe. Au 
răsfăţat-o ei , mai târziu, cu nobleţea meniri i  de înfrumuseţare spirituală pe care au 
slujit-o cu har şi patină, seriozitate şi credinţă în valorile sufletului omenesc. "La cei 
şaptezeci de ani ai mei - spune Ion Săsăran - rămân senin şi intru în teatru şi în 
scenă precum preotul care în intră în altar pentru sluj irea Sfintei Liturghii". Vorbele 
simple şi adânci sunt câteodată mai seducătoare decât cele premeditat preţioase. 

• Gherasim Domide, Convorbiri cu actorul Ion Săsăran, Editura PROEMA, Baia Mare, 2003. 

De patru ani se organizează la Târgu Jiu manifestarea omagială "Zi lele Elvira 
Godeanu". Anul acesta, ediţia a IV-a (8-25 mai 2004) a fost consacrată 
centenaru lu i  naşterii actriţei ( 1 3 mai 1 904) , cu un program diversificat, ca şi 
precedentele, care a cuprins spectacole, simpozioane, lansări de carte, acordarea 
numelui E lvira Godeanu unei străzi din urbe, o sesiune de comunicări la Muzeu l  
Teatru lu i  Naţional Bucureşt i ,  premi i .  Premiul Naţional "Eivira Godeanu" pe 2003, 
pentru contribuţii remarcabile la dezvoltarea teatrulu i  românesc, a fost decernat lu i  
Radu Beligan şi lu i  Dinu Săraru ; Premiul şi trofeul  "Eivira Godeanu" unor realizatori 





ai spectacolelor din 2003 ale Teatru lu i  Dramatic "E ivi ra Godeanu" din local itate: 
Andrei Mihal'!che - regie, Alexandru Rădulescu - scenografie, Monica Sfetcu -
interpretă în lndrăgostiţii din Ancona de Vajda Katal in ,  ca şi Eugen Titu , Rodica 
Adriana Gugu - interpreţi în Victoria de Howard Barker. 

Omagierea actriţei la Târgu J iu ,  deşi s-a născut la Bucureşt i ,  este legată de 
un fapt reprobabil al tatălu i  său care a părăsit-o la naştere şi mama a fost nevoită 
să se retragă în casa părinţilor ei de la Târgu J iu ,  care erau colon işti nemţi stabi l iţi 
aici pe vremea lu i  Carol 1. Oraşul gorjean devine, astfel ,  locul natal de adopţie al 
actriţei ,  aici îşi trăieşte copi lăria şi  primi i  ani de şcoală, iar pe tatăl fugar nu-l va 
vedea niciodată (se spune că, mai târz iu ,  la un spectacol ,  i s-a făcut rău unei 
persoane din sală şi actriţei i s-ar fi comunicat că ar fi fost tatăl său ; nu 1-a văzut 
n ici atunci). Cu zece ani în urmă, s-a înfiinţat aici un teatru profesion ist care a luat 
numele Elvi rei Godeanu, iar în toamna anului 2002 s-a inaugurat noua sa clădire, 
a cărei fotografie o privesc cu admiraţie pentru alura sa modernă exterioară, căci 
pe-acolo încă n-am fost să-i evaluez şi interioru l .  Acum e şi o trupă stabilă ş i ,  
conştient că urmează un drum lung şi anevoios, directorul Marian Negrescu îşi 
propune câteva acţiuni  mai ambiţioase - tu rnee în ţară, participări la festivaluri 
naţionale şi internaţionale, organizarea unui festival propriu din toamnă şi 
lansarea, împreună cu U .N .A.T.C. , a unei burse de merit "Eivira Godeanu", pe un 
an, oferită unui  student de la clasa de regie, care va avea obl igaţia să monteze la 
Târgu J iu  spectacolul  de l icenţă. 

Cu prileju l  centenaru lu i ,  secretaru l literar al teatrulu i ,  Ion Cepei , şi-a lansat 
două volume: Vieţile Elvirei Godeanu şi Zmeul de hârtie. Despre al doi lea n-am 
nici o referinţă, primul nu e o monografie cum ne-am aştepta, ci o culegere de 
acte, documente şi mărturii despre actriţă care vor fi comentate într-o monografie 
vi itoare (Editura Centru lu i  Judeţean al Creaţiei Gorj ,  Târgu J iu ,  2004). Scrie 
autoru l :  "Când a fost să pornesc la scrierea unei cărţi despre Elvira Godeanu,  am 
crezut că pot să-i ridic o statuie trainică din cuvinte. După ce lucrurile s-au adunat 
cuminţi în mintea şi cugetul meu, mi-am dat seama că aceasta este o interpretare 
de o viaţă şi că, mai întâi ,  trebuie prefigurat soclul". Astfel că dăm de capitole, sau 
mai bine zis secţiun i ,  denumite "Viaţa ca un document de stare civi lă", " . . .  ca un 
dosar de cadre", " . . .  ca o posibi lă fişă de creaţie ( 1 924-1 973)", " . . .  ca o cron ică de 
spectacol", " . . .  ca un interviu", " . . .  văzută cu ochi i  celorlalţi" etc. Sigur că din cele 
cuprinse în peste 200 de pagin i  e mai viu interesul pentru mărtu rii : "Regină a 
scenei şi a farmecului  românesc" (Alexandru Ki riţescu);  "Eivira a urcat treaptă cu 
treaptă spre apogeu şi aproape fiecare dintre roluri le cărora le-a dat viaţă a fost 
pentru ea ca un debut"(Mircea Ştefănescu); "Doamna Godeanu a intrat în 
legendă. Ea este regina acelor frumuseţi interbelice, a acelor frumuseţi româneşti 
care au adus şi ele celebritate micului  Paris" (Rodica Mandache) şi interviuri unde 
îi auzim proprii le confesiun i .  Se clarifică o cabală care i-a fost pusă la cale din 
gelozie de Ana Pauker, privind o posibi lă relaţie cu Gheorghiu-Dej , aflăm câteva 
preferinţe şi destăinuiri : "Aţi avut un regizor favorit? - Pe Soare Z. Soare; Ş i  
partenerii ideali? - Vraca şi M ihai Popescu; Aţi fost cea mai frumoasă . . .  - lată un 
adjectiv pe care l-am urât întotdeauna. Visam mereu să joc rolur i de urâte. M-am 
bucurat nespus când în Revizorul . . . mi s-a făcut la machiaj un cap bocciu ;  Regreţi 
ceva? - Nimic. Sunt fericită că am avut parte de o asemenea viaţă". Cu 56 de 
fotografii alb-negru pe hârtie lucitoare de album ,  volumul este promisiunea în 
perspectivă pentru o "viaţă" a artistei sintetizată în pagini monografice, de autor, 
la o ediţie viitoare a "Zilelor Elvi ra Godeanu". 


